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Abstrakt 
 

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou zaměstnávání ţen na vyšších pozicích. Obecným 

cílem je popis teoretických poznatků a analýza rovnosti příleţitostí ţen a muţů v organizacích. 

V teoretické práci se zaměřujeme a popisujeme rozdíly v přístupu k ţenám a k muţům na trhu 

práce i ve společnosti. Na základě teoretické části bakalářské práce je rozpracována část praktická. 

Praktická část je tvořena z dotazníkového šetření a následného vyhodnocení. Cílem dotazníkového 

šetření bylo analyzovat náhled na ţeny ve společnosti a na vyšších – manaţerských pozicích.  
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Abstract 
 

 

This bachelor thesis is about issue of emplyoment of women in higher positions. The general aim 

of project is a description of the theoretical background and analysis of equality of opportunities 

between women and men in organizations. In the theoretical part we focus and describe differences 

in aproach to women and men in labor market and in society. Based on theretical part of the 

bachelor thesis, a practical part is elaborated. The practical part consists of a questionnaire survey 

and a subsequent evaluation. The purpose of ths questionnaire survey was analyzed the view of 

women in society and in higher - managerial positions. 
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Úvod 

 

Problematika zaměstnávání ţen je aktuálním globálním tématem. Toto téma jsem si zvolila, 

protoţe mě obecně genderová témata zajímají a pracuji ve firmě, ve které jsem provedla 

dotazníkové šetření, kde je zaměstnáno více ţen, ţeny také obsazují více vyšších - manaţerských 

pozic neţ muţi. Získání povědomí o této tématice, by mělo být v zájmů nejen zaměstnavatelů. 

V dnešní době je toto téma aktuální nejen z hlediska zaměstnávání, ale také z pohledu společnosti 

na ţeny.  

 

Bakalářská práce se skládá ze dvou částí, a sice teoretické a praktické. Teoretická část se zabývá 

historickým vývojem postavení ţen v České republice, dále vzděláváním ţen, ukáţe nám také 

pohled na ţeny z vybraných států, zmíní se o významných ţenách České republiky a na současný 

postoj ţen na českém trhu. Další částí teoretické části je také kapitola, která nás informuje o 

skloubení pracovního a osobního ţivota pracující ţeny. V praktické části je popsána společnost, ve 

které bylo prováděno dotazníkové šetření, její historie a česká pobočka, která se nachází v Praze. 

Dotazníkové šetření, jeho vyhodnocení a následné doporučení na řešení vzniklého problému. 

V přílohách bakalářské práce se můţete seznámit s dotazníkem, který byl podaný respondentům. 

 

Obecným cílem mé práce je přiblíţit oblast postavení ţeny, jak se postupně její role v průběhu let 

mění a poukázat na problémy, se kterými se ţena při vstupu na pracovní trh, popřípadě na 

manaţerskou pozici, setkat. Specifickým cílem je analýza postavení ţen na českém trhu práce a 

v české společnosti, následně navrhnout řešení na vzniklý problém. 
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1. Základní pojmy 

 

Co je to práce? 

Práci můţeme definovat jako aktivitu, která má za výsledek produkt či sluţbu – můţe to být 

například výroba hamburgerů, zdokonalování softwarů nebo poskytování sluţeb v oboru 

kadeřnictví. Dle Padavid a Reskin 2002, můţeme práci dělit na nucené práce a trţní práce neboli 

placené. Nucené práce stále existují, nicméně otrokářství je samozřejmě zcela výjimečné a hlavně 

zakázané. Ţeny a děti po celém světe, zejména z rasových menšin nebo imigrantů, jsou bezbranné, 

a tisíce z nich jsou přivedené do Ameriky, aby pracovaly v sexuálních sluţbách nebo uklízecích 

sluţbách. 

Rovné příleţitosti pro ţeny a muţe 

Rovnost příleţitostí pro ţeny a muţe je stav, kdy obě pohlaví rozvíjí své schopnosti a stejným 

způsobem vyuţívají příleţitostí. Jsou stejně viditelní, mají stejné postavení a stejnou účast ve všech 

sférách veřejného ale i soukromého ţivota (Trnková, 2006). 

Diskriminace 

V současné době se se slovem diskriminace setkáváme prakticky kaţdý den, a tím se dostáváme do 

oblasti pojetí diskriminace jako společenského tématu. Uţívání slova diskriminace ve společnosti 

je nejčastěji vázáno na různé projevy nespravedlnosti. Mnoho lidí se cítí být tímto tématem 

zasaţeno, protoţe při posuzování různých společenských situací se dostává velice často do popředí 

otázka rovnosti, s níţ samozřejmě problematika diskriminace úzce souvisí. 

Slovo diskriminace znamená odlišovat, rozlišovat . Ovšem odlišovat nebo rozlišovat ze zakázaného 

důvodu, a sice tím můţe být rasa, pohlaví či etnická příslušnost.  

Diskriminaci dělíme na přímou a nepřímou. Za přímou diskriminaci povaţujeme jednání, která 

rozlišně zachází s osobami ve srovnatelné situaci, a to z důvodu, který je zákonem zakázán. 

Nepřímou diskriminací se označuje jednání, kdy na základě neutrálního ustanovení, je osoba 

znevýhodněna oproti ostatním (Ochrance.cz, citováno 1. 5. 2018). 

Feminismus  

Feminismus je sociálně politický myšlenkový směr, jeţ má za cíl dosaţení rovných příleţitostí pro 

muţe a ţeny v oblastech veřejného a soukromého ţivota. Poukazuje přitom na znevýhodňování ţen 

vůči muţům. Připouští jejich útlak ze strany společnosti.  
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V souvislosti s tím vyvíjí strategie na posílení postavení ţen ve společnosti, a tím dosaţení rovnosti 

příleţitostí. 

Feminizace oboru 

Feminizace oboru znamená početní převaha ţen v některém z odvětví lidské činnosti. Nejčastěji 

jsou to obory, jako je školství, zdravotnictví, administrativa (Encyklopedie.soc.cas.cz, citováno 25. 

2. 2018). 
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2. Historický vývoj postavení ţen ve společnosti v ČR 

2.1  Historický vývoj postavení ţen ve společnosti v ČR 

Hospodářské, politické, společenské a kulturní změny po 2. světové válce přispěly k prosazení 

poţadavků ţenského hnutí, které byly doposud odmítány nebo přijímány pouze z části. Šlo 

například o poţadavek větší účasti ţen v politice, úpravy rodinného práva a sociálního 

zákonodárství podle ústavního principu rovnoprávnosti muţů a ţen, kontroly porodnosti ţenou a 

dokončení emancipace ţen ve světě práce (Musilová, 2001). 

  

Stejně jako po 1. světové válce znovu přišla vhodná doba k prosazení nových emancipačních 

poţadavků. Brzy po osvobození vznikla Rada československých ţen, pod kterou spadaly všechny 

významné ţenské organizace a spolky (např. Československá ochrana ţenských zájmů, Sdruţení 

vysokoškolsky vzdělaných ţen, Ústředí československých hospodyň, Zemská organizace 

pokrokových ţen moravských, Ţenský klub český, Společnost Boţeny Němcové). Rada 

československých ţen vydala v roce 1945 první číslo svého časopisu s názvem Vlasta, s podtitulem 

List Rady československých ţen. V čele Rady ţen byla Milada Horáková., blízká spolupracovnice 

předsedkyně předválečné Ţenské národní rady Františky Plamínkové. Úsilí ţenského hnutí o 

zastoupení ţen na různých úrovních veřejného ale i polického ţivota bylo korunováno v listopadu 

1947 jmenováním Ludmily Jankovcové ministryní průmyslu. Československo se stalo jednou z 

prvních zemí v Evropě, v níţ ţena zasedla ve vládě (Musilová, 2001). 

 

Revoluční odborové hnutí (ROH) se ujalo role, která hájila práva ţen, zejména ve vztahu k 

zaměstnávání ţen. Z iniciativy Milady Netušilové, která byla ve vedení Komise ţen ÚRO 

(Ústřední rada odborů), vznikaly v letech 1945 – 1946 krajské, okresní, místní, svazové a závodní 

komise ţen. Ţeny byly sice zastoupeny v orgánech ROH ve všech úrovních, nicméně čím vyšší 

úroveň, tím méně zaměstnaných ţen. Komise ţen si vytkly za cíl přivést ţeny do práce, 

organizovat je, uvědomovat a vychovávat nové funkcionářky. Vyšší zaměstnanost a veřejnou 

aktivitu ţen podmiňovaly rozšířením sluţeb, které by je zbavily nutnosti vykonávat domácí práce 

(závodní jídelny, prádelny, mateřské školy a jesle, moţnost hromadných nákupů, lékařská práce, 

objevuje se i myšlenka budování kolektivních domů). Mezi akcemi pořádanými komisemi ţen 

ovšem převaţovaly takové, které byly zaměřeny na typicky ţenské činnosti, například kursy šití, 

střihů, přešívání a ručních prací. Ţeny neměly, s výjimkou kursů a zdravovědných přednášek, o 

jiné akce zájem. Ţeny dovršily po druhé světové válce svůj vstup do světa práce započatý jiţ ve 

druhé polovině 19. století.  K zrovnoprávnění muţů a ţen ve světě práce přispěla, ač se to na první  
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pohled můţe zdát paradoxní, okupační politika v letech 1939 -1945, která svým pojetím nucené 

práce měřila všechny stejným metrem. Ţeny vstoupily do profesí dosud povaţovaných za 

vysloveně muţské, zejména v těţkém průmyslu a v dopravě. V tomto kontextu je třeba vidět 

rovněţ mzdové zrovnoprávnění, ţe vykonávajících stejnou práci jako muţi. Ministerstvo ochrany 

práce a sociální péče vydalo 4. července 1945 nařízení týkající se mzdového zrovnoprávnění 

(Musilová, 2001). 

 

Od konce čtyřicátých let byly ţeny v důsledku sociálně politických změn stále více vtahovány do 

světa práce a nikoho uţ ani nenapadlo, aby je odtud vykazoval. Ţeny začaly během relativně krátké 

doby odvozovat svůj sociální status od svého pracovního zařazení, nikoliv, jak tomu bylo dříve, od 

postavení svého manţela. Ke zvyšování úrovně rovnoprávnosti přispíval rovněţ růst vzdělanosti a 

kvalifikace ţen a jejich rostoucí hospodářská nezávislost zaloţená na vlastním výdělku (Musilová, 

2001). 

2.2 Postavení ţen po roce 1989 

Po listopadovém převratu v roce 1989 se nově budovaná společnost zabývala různými otázkami, 

mezi které patřila i otázka ţen. Objevily se demografické, sociologické a další průzkumy, které 

vyslovily závěry, ţe došlo opět k tradičnímu pojetí ţenské a muţské role. Nicméně dnes jsou ţeny 

jiné neţ před sto lety. Dnešní ţeny uznávají ţenské i muţské role, ale uţ z jiného pohledu neţ, ţe 

ţena má místo jen v domácnosti. Dnes záleţí na ţeně samotné, aby si zvolila priority. Dnešní ţeny 

pracují, proto aby zabezpečily rodinu a její standart a také proto, ţe chtějí. Přístup socialistického 

státu a emancipace ţeny jako součást ideologie způsobil to, ţe ţena byla přetíţena prací, ale 

zároveň se cítila silnou osobností a hlavně se cítila rovna s muţem. Coţ napomohlo tomu, ţe české 

ţeny většinou neberou muţe jako hrozbu. Chtějí s muţi spolupracovat, a ne je porazit.  

 

České ţeny nepřikládají velkou váhu veřejným aktivitám a politické kariéře, proto v české politice 

stále převaţují muţi. Politická kariéra vyţaduje mnoho času, stráveného mimo domov, cestování. 

To ţeny zrazuje, hlavě ty, které mají děti. Ţeny, které v politice figurují, se snaţí probít do tohoto 

světa tím, ţe se přizpůsobují. Můţe se to například projevovat i tím, ţe ţena v politice se obléká 

jako muţ (Čermáková, 1997). 
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3. Vzdělávání ţen 

3.1  2. polovina 20. století 

Děti byly od raného dětství vychovávány tradičně. Jiný přístup byl uplatňován k chlapcům a jiný k 

dívkám. Dívkám se dávaly na hraní panenky, kuchyňské nádobíčko, kočárky a chlapcům auta, 

nářadí, stavebnice. Od dívek se neočekávalo, ţe by na sebe příliš upozorňovaly, od chlapců se 

naopak očekávalo, ţe budou průbojní, rozhodní. S těmito fakty jsme se setkávali i ve školství. Z 

výuky se odráţelo, ţe nejenom v pedagogických oborech ale i v učebnicích byly ţeny 

prezentovány jako učitelky, vychovatelky, psycholoţky, zdravotní sestřičky, prodavačky, šičky 

apod. Podíváme se na popsaný styl výchovy a zároveň styl výuky, lze předpokládat, ţe se to 

odrazilo v budoucí volbě povolání. Na středních školách dívky navštěvovaly hlavně obory, jako 

jsou oděvnictví, pošta, zdravotnictví, ekonomika a na vysokých školách navštěvovaly hlavně 

humanitní obory. V 80. letech navštěvovaly gymnázia převáţně dívky, chlapci, právě v duchu 

výchovy, chodili spíše na střední odborné učiliště, která je měla připravit na praktický ţivot, 

poskytnout jim kvalifikaci v oboru, který si zvolili. Přes vyšší obsazenost dívek na gymnáziu, na 

vysokých školách byla tato obsazenost dívek menší. Dívky se většinou hned po střední škole vdaly 

a měly děti (Kuchařová, Zamykalová, 1988). 

3.2  Současnost 

Dnes uţ všichni mají stejnou příleţitost se vzdělávat. Studenti, kteří absolvovali střední školu s 

maturitou, vyšší odbornou školu a vysokou školu jsou častěji ţeny. V roce 2016 absolvovalo 

vysokou školu 77 328 studentů, z toho 59 % ţen, jak můţete vidět na následujícím grafu. (Czso.cz, 

2018, 25. 2. 2018). 

 

Obrázek č 1. – Graf znázorňující počet absolventů středních, vyšších a vysokých škol 2015/2016 dle pohlaví 

(Zdroj: www.czso.cz/csu/czso/zeny-a-muzi-v-datech-2017, citováno 25. 2. 2018) 

 



17 

 

Za rok 2016 absolvovalo, jak můţete vidět na obrázku číslo 2, veřejné vysoké školy 67 360 osob, z 

toho bylo 40 027 ţen. Největší počet absolventů bylo na Univerzitě Karlově v Praze – celkem 8 

387 absolventů, z toho bylo 65,4 % ţen. Na Masarykově univerzitě a zemědělské univerzitě bylo 

absolventů ţenského pohlaví také nad 60%. Vysoké školy, které jsou technicky zaměřené, více 

navštěvují muţi. 

 

Obrázek č 2. – Graf znázorňující počet absolventů vybraných veřejných vysokých škol v roce 2016 (Zdroj: 

www.czso.cz/csu/czso/zeny-a-muzi-v-datech-2017, 2018, citováno 25. 2. 2018). 

Nyní se podíváme i na soukromé vysoké školy, které jsou dnes jiţ nedílnou součástí vzdělávání v 

České republice. V roce 2016 absolvovalo soukromé školy celkem 9 968 studentů. Ţeny tvoří více 

neţ 60 % absolventů. 

 

Obrázek č. 3 – Graf znázorňující podíl žen mezi absolventy soukromých vysokých škol v roce 2016 (Zdroj: 

www.czso.cz/csu/czso/zeny-a-muzi-v-datech-2017, 2018, citováno 25. 2. 2018) 

 

Na závěr této kapitoly se podíváme na vzdělání všech věkových skupin rozdělené do skupin na 

ţeny a muţe. V první kategorii s názvem „ bez vzdělání + ZŠ“ najdeme počet osob, kteří nemají  
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vzdělání, nemají ukončené základní vzdělání a s ukončeným základním vzděláním. Skupina 

s názvem „úplně středoškolské vzdělání“ obsahuje všechny typy studia s maturitou a nástavbové 

studium. Struktura české populace podle vzdělání se dlouhodobě vyznačuje tím, ţe ţeny jsou 

nejvíce zastoupeny ve středoškolském vzdělání s maturitou a muţi nejčastěji dosahují výučního 

listu. V roce 2016 mělo středoškolské vzdělání s maturitou 37 % všech ţen (a 26 % všech muţů). 

Vyučeno bez maturity potom bylo 49 % muţů (ale jen 28 % ţen). Vysokoškolské vzdělání mělo 

18% zastoupení v případě ţen a 16% u muţů. Ţeny zaujímají větší podíl v kategorii maximálně 

základní vzdělání. Na vyšší neţ základní vzdělání nedosáhla téměř pětina ţen a necelá desetina 

muţů. Při pohledu na věkovou strukturu je patrné (odhlédneme-li od nejmladší věkové skupiny), ţe 

speciální postavení bude mít nejstarší věková kategorie, 65 a více let. Zřetelný je zde generační 

posun, kdy nejvíce ţen zde má pouze maximálně základní vzdělání (jde o 27,6 % takto starých 

ţen). Středoškolské vzdělání s maturitou mělo u 65 a víceletých ţen podobné zastoupení jako 

středoškolské vzdělání bez maturity (v obou případech se jednalo o cca 32% podíl). Podíl 

maximálně dokončeného základního vzdělání ve věku 65 a více let byl v případě ţen o zhruba    18 

% vyšší neţ v populaci stejně starých muţů (Czso.cz, 2018, citováno 25. 2. 2018). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obrázek č. 4 – Graf znázorňující populaci České republiky podle věkových skupin a vzdělání za rok 2016 

(Zdroj: www.czso.cz/csu/gender/1-gender_vzdelani, citováno 25. 2. 2018). 

3.3  Vzdělávání ţen ve světě v číslech 

Z celkových 757 milionů negramotných lidí tvoří 66 % ţeny. V nejméně rozvinutých zemích 

pouze kaţdá druhá ţena umí číst a psát. Vzdělání je jedno ze základních lidských práv a jako 

takové by mělo být přístupné všem bez rozdílů pohlaví nebo věku. Ţeny, které mají vzdělání, mají 

také vyšší plat a vzdělání samotné má pozitivní dopad na výţivu dětí i na niţší porodnost. Nejvíce 

dívek mimo vzdělávací sytém je v Libérii, a sice 63 % dívek. V dalších zemích jako je Eritrea, 

Súdán, Dţibuti, Niger, Rovníková Guinea, Nigérie se vzdělávací systém vyhne 40 – 60 % dívek.  
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Sociokulturní a ekonomické bariéry v těchto zemích brání dívkám do školy nastoupit nebo 

dokončit školní docházku (Ţeny ve světě, 2016, str. 4). 

 

Tabulka č. 1 – Země s nejvyšším počtem dívek, které jsou mimo vzdělávací systém v % 

Stát Dívky 

Libérie 63 

Eritrea 63 

Súdán 52 

Dţibuti 46 

Niger 43 

Rovníková Guinea 42 

Nigérie 40 

Zdroj: Ženy ve světě, 2016, str. 4 

Nejniţší průměrná školní docházka u ţen je v Eritrei, kde dívky chodí do školy průměrně pouze 

4,4 roku. Takto nízkou dobu školní docházky mají na vině dětské svatby, dětské práce, chudoba, 

nevyhovující školní podmínky nebo konflikt v zemi. V České republice trvá průměrná školní 

docházka 17,6 let.  

Tabulka č. 2  – Průměrné trvání školní docházky 

Stát Roky 

Eritrea 4,4 

Niger 4,7 

Čad 5,8 

Súdán 7 

Pákistán 7,4 

Jemen 7,6 

Česká republika 17,6 

Zdroj: Ženy ve světě, 2016, str. 4 
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4. Jak se na ţeny pohlíţí v Evropě, Asii, Americe a Africe 

V této části bakalářské práce se krátce podíváme na vybrané části světa, určité státy a jejich 

zajímavosti ve vztahu k ţenám. 

 

4.1  Evropa - Rusko 

Rusko jsem zvolila z důvodu, ţe evropské země jsou naší republice relativně podobné, a právě 

Rusko mi přišlo nejatraktivnější zemí z tohoto hlediska. Problematika rovných pracovních 

podmínek je jedním z hlavních témat lidskoprávních organizací. Nicméně v posledních letech se to 

začíná zlepšovat, ne ovšem ve všech koutech světa. Kritika se vznáší právě nad Ruskem. Ruští 

zákonodárci v roce 2000 schválili novelu zákona, která ţenám zakazuje pracovat ve zhruba 38 

odvětvích, čítajících více neţ 450 pracovních pozic. Důvod je podle ruských politiků prostý, tyto 

pracovní pozice jsou pro ţeny příliš nebezpečné. K zakázaným zaměstnáním patří například 

povolání hasičky, tesařky nebo řidičky velkých autobusů. Tento kontroverzní zákon mnozí 

přirovnávají k podobným legislativním krokům z dob Sovětského svazu, kdy ţeny měly dodrţovat 

tradiční roli ţeny, která pouze vychovává děti pro vyšší dobro společnosti. V říjnu roku 2015 

Světová banka označila Rusko za zemi s největším počtem na pohlaví zaloţených restrikcí v 

oblasti zaměstnání. OSN pak v březnu 2016 apelovalo na Rusko, aby tento seznam zakázaných 

povolání pro ţeny zkrátilo. Diskriminaci ţen v Rusku také kritizuje organizace Human Rights 

Watch (Ondřej Mánert, zpravy.idnes.cz/rusko-zakon-zeny-diskriminace-deu-/zahranicni, citováno 

25. 2. 2018). 

 

 

4.2  Asie – Indie 

Většina ţen v Indii jsou součástí pravidelné ekonomické aktivity. Je to sice pouze přidaná práce, 

protoţe jejich odpovědností jsou domácí práce, jak definuje patriarchální ideologie v Indii. Indové 

ovšem době vědí, ţe bez ţen by byla jejich rodinná spokojenost ohroţena. „Modernizující“ 

strategie, sponzorovány postkoloniálními státy v Indii a podporovány národní politikou, sice 

změnily, ale nezlepšily ţenské role, pravidla a statusy. Stav většiny pracujících ţen je 

charakterizován chudobou, nedostatkem vzdělání a praxe, nedostatkem znalostí nových 

technologií, otřesnými pracovními podmínkami, nadměrnou zátěţí a také nejistotou zaměstnání 

(která můţe být způsobená i sezónností práce). Rozsah účasti ţen na práci je ovlivněn a liší se 

podle třídy, kasty, bydliště a regionu. Pro vyšší třídu, vyšší kastu a ţeny ze severní Indie je jedním  
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z opatřením, purdah , coţ je pokrývka celého těla, nebo závoj, který musejí mít na sobě ve své 

práci. Naopak na druhém konci společnosti, v niţší třídě, niţší kastě, je práce mnohem namáhavější 

a trvá déle a niţší kasta také tvoří většinu dělníků v zemědělství. Pro ţeny z vyšší třídy se pracovní 

zátěţ nezvyšuje, protoţe zaměstnávají ţeny z niţší třídy jako pomoc v domácnosti. Pro ţeny z niţší 

třídy se ovšem pracovní zátěţ někdy aţ dvojnásobně zvyšuje, protoţe práce, které vykonávají, 

například získávání palivového dřeva, můţe trvat delší dobu (Dubeck, 1997, str. 471-474).  

V Indii se ale můţeme setkat i s naprostým opakem. Týká se to kmene Khásíů (znamená narozen/a 

z dcery), v oblasti Khásí Hills, ve státě Méghaláj. Kmen Khásíů preferuje, navzdory zbytku Indie, 

ţeny oproti muţům, dcery oproti synům. Děti patří výhradně matce a i majetek zde mají pouze 

ţeny. Majetek dále dědí nejmladší dcery, nicméně také dědí povinnost se starat os voje rodiče, 

kdyţ zestárnou. Jedna ţen popisuje: „Díky našemu matrilineárnímu systému jsme rovnoprávné s 

muţi, dokáţeme se postarat samy o sebe. Nemusíme na ulici ţebrat, kdyţ nás muţ opustí, jako 

ostatní indické ţeny.“ (Kateřina Karásková, Lideazeme.reflex.cz, 2018, citováno 25. 2. 2018) 

4.3  Amerika 

Role ţen v USA se za posledních několik let výrazně změnila. Ţeny začaly přijímat více 

odpovědnosti mimo domácnost, která je spojená s pracovními povinnostmi. Zatímco v roce 1969 

ţeny tvořily pouze třetinu pracovní síly, dnes tvoří téměř polovinu všech pracovníků v USA. 

Zrychlují také vedení země, v roce 2012 se ţeny ucházely o veřejnou funkci v rekordním počtu. V 

roce 2012 si ţeny vybojovaly u pojišťoven bezplatnou antikoncepci.  Rok 2012 byl významný pro 

ţeny také hlavně proto, ţe se ţeny staly součástí volebního obvodu. Nicméně ţeny stále tvoří 

pouhých 18,1 % kongresu, přestoţe tvoří více neţ polovinu populace v USA. Pokud se podíváme 

do politiky, 15 států nemá ve sněmovně nebo v senátu ţádného zástupce ţenského pohlaví. Hlubší 

průzkum ukazuje, ţe i v kaţdém státě jsou ţeny finančně jinak ohodnocené. Například ve 

Vermontu činí výdělek v průměru téměř 85 centů na kaţdý 1 dolar, který vydělá muţ, ve 

Wyomingu je výdělek ještě niţší, a sice 64 centů (Anna Chu a Charles Posner 

Americanprogress.org, citováno 25. 2. 2018). 
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Obrázek č. 5 – Graf znázorňující podíl žen na americkém trhu práce (Zdroj: 

www.novinky.cz/ekonomika/416846-zeny-v-usa-berou-o-tretinu-vic-nez-pred-35-lety-muzi-si-mirne-

pohorsili.html, citováno 25. 2. 2018). 

 

4.4  Afrika 

V afrických státech je ţenské pohlaví bráno a je s ním jednáno jako s méněcenným pohlavím. Ani 

v dětství ani v dospělosti se jim nedostává řádného vzdělání, ani přes snahu vlády, a tím přicházejí 

i o všeobecnou informovanost. Africké ţeny si myslí, ţe to co děje u nich, se tak děje i po celém 

světě a uţ od dětství mají v sobě zarytou poslušnost k muţskému pohlaví. V raném věku jsou jim 

prováděny bolestivé obřízky, které jsou rituálem v afrických zemích. Kolem věku třinácti let bývají 

většinou provdány za kohokoli, koho jim zvolí rodiče. Před nedávnou dobou byl sice zaveden 

zákon, který zakazuje sňatky pod osmnáct let, ale nikdo na něj bohuţel nedbá a dívky jsou i nadále 

provdávány v niţším věku. Jejich pánev ve věku třinácti let není připravena, proto úmrtnost matek 

při porodu je relativně vysoká. Podle oficiální statistiky to je 871 na 10 000 matek. Mrtvých dětí se 

rodí 100 z 1000 (Veverkova.blog.idnes.cz, citováno 25. 2. 2018). 

 

Ţeny jsou často kvůli promiskuitě manţela nebo znásilnění infikovány virem HIV a následně 

onemocní AIDS. Násilí je jedním z hlavních způsobů šíření AIDS. V některých oblastech také 

stále platí zvyklost, ţe pokud si na dívku pachatel počká někde na místě, kde ji bude moci znásilnit 

a učiní tak, rodičům pak nezbývá nic jiného neţ dívku pachateli odevzdat. Jejich primitivní způsob 

ţivota předurčuje africké ţeny pro těţkou celoţivotní práci. Nosí vodu, koše plné koláčů 

uplácaných z výkalů z dobytka, i těţké otepi, které často váţí i kolem sta kilogramů. Rovnováhu si 

udrţují tím, ţe nosí v rukou dlouho tyč. Aby vydrţely drásání provazů zařezávajících se hluboko  
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do kůţe, drtí si mezi zuby kousek dřívka. Osel není výhodný, protoţe unese méně a spotřebuje 

více, také se dřív unaví. Ţena je proto lacinější pracovní sílou (Veverkova.blog.idnes.cz, citováno 

25. 2. 2018). 

 

Nejvýznamnější rolí ţeny v tradiční africké společnosti je role matky a pracovní síly v rodině, díky 

těmto rolím je ţena velice ceněna. Uţ od malička matky vychovávají své dcery k domácím pracím. 

Učí je vařit, chodí společně na pole a také jim svěřuje výchovu mladších sourozenců. Jiţ jako 

desetileté holčičky se musí starat o své sestřičky a bratříčky, také je musí nosit na zádech ve 

stejném uzlu jako jejich matky. Další starostí africké ţeny je školné, musí ho zaplatit a také musí 

dohlíţet na to, aby děti školu navštěvovaly. Otec dětí nemá vyţivovací povinnost. Takto je to v 

Africe zavedeno jiţ od vzniku kmenů, následuje to tradici, ţe matka se stará o děti (Kyndrová, 

1980). 

Úmrtí, ztráta matky je, v africké společnosti, více závaţnější neţ úmrtí otce či dítěte, protoţe otec 

nedokáţe přebrat funkci matky a poskytnout tak stejnou péči o dítě. Je to hlavně tím, ţe k dětem 

nemá vybudovaný tak pevný vztah jako jejich matka. A děti naopak nejsou schopny zastat matčinu 

roli, v tomto případě práci o domácnost a o zvířectvo. Matka je zde tedy velice důleţitou postavou, 

bez které by se rodina neobešla (www.ceskatelevize.cz, citováno 25. 2. 2018). 
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5. Významné ţeny 

V následující kapitole se zaměříme na několik ţen ţijících v minulosti i současnosti. Upozorníme 

na jejich společensko - pracovní význam. Ve výběru významných ţen jsme se omezili na české 

země. 

 

Marie Terezie 

Marie Terezie se narodila 13. května 1717 byla nejstarší dcerou Karla VI. a Alţběty Kristýny 

Brunšvické. Jejich jediný syn zemřel jako nemluvně a vzhledem k tomu, ţe se královskému páru 

nedařilo zplodit dalšího syna, prosadil Karel VI. pragmatickou sankci, která udělala z Marie 

Terezie dědičku habsburských zemí (Dejepis.com, 2018, citováno 1. 2. 2018).   

 

Jiţ od mládí byla Marie Terezie vychovávána Jezuity, kteří ji učili hlavně náboţenství, dějiny, 

francouzštinu, latinu a němčinu. V šesti letech poznala svého budoucího chotě Františka Štěpána, 

kterému bylo tehdy patnáct let. Karel VI. si jej velmi oblíbil, viděl v něm syna, kterého neměl. 

František Štěpán poţádal Marii Terezii o ruku 31. ledna 1736, svatba se pak konala 12. února téhoţ 

roku (Dejepis.com, 2018, citováno 1. 2. 2018). 

 

Marie Terezie nastoupila na trůn po smrti svého otce 20. října 1740. Stala se tak panovnicí nad 

habsburskými zeměmi, arcivévodkyní rakouskou, vévodkyní lotrinskou a vévodkyní toskánskou. 

Počátek jejího vládnutí nebyl lehký. Problémy neměla jen s okolními zeměmi, na které si činila 

nárok, ale také uvnitř Rakouska, kde v některých oblastech nepovaţovali za dobré, aby jim vládla 

ţena. Po čase se situace uklidnila a Marie Terezie se mohla věnovat dalším záleţitostem 

(Dejepis.com, 2018, citováno 1. 2. 2018). 

 

Mezi její reformy patřili: měnová reforma, sčítání lidí, označování domů. Byl vytvořen tereziánský 

katastr, který přinesl soupis poddané půdy. Roku 1749 byl zlomovým, protoţe Marie zrušila 

jednotlivé národní kanceláře v Čechách a v Uhrách, správu a moc centralizovala do Vídně – 

germanizovala ji. Vytvořila společný orgán directorium in publicis et cameralibus = ústřední řízení 

věcí politických a ekonomických v zemích českých a rakouských, orgán, který centralizoval řídící 

sloţky v Rakousku. Druhý řídící subjekt byl oberjuristikstell = hl. soud a národní moţnosti zemí 

byly limitovány a potlačeny. Doprovodně zřízena Zemská komora – doprovodný orgán 

ministerstva zahraničí. Roku 1773 – zrušen jezuitského řádu – je to zvláštní jev, protoţe Marie 

zrušila řád, který se postaral o katolický profil Habsburků. Rušení jezuitských škol – v roce 1774  
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vydán všeobecný školní řád, který nově organizoval rakouské školství. Marie vydala i robotní 

patent – změkčoval nevolnickou normu (Dejepis.com, 2018, citováno 1. 2. 2018). 

 

Milada Horáková 

JUDr. Milada Horáková byla česká politička, popravená během komunistických politických 

procesů v 50. letech minulého století za údajné spiknutí a velezradu. Byla jedinou ţenou 

popravenou v rámci těchto soudních řízení. Díky své neústupnosti během svého soudu se stala 

symbolem odporu proti vládnoucí komunistické straně (Osobnosti.cz, 2018 citováno 1. 2. 2018). 

 

Narodila se v Praze a vystudovala práva na Univerzitě Karlově. Promovala v roce 1926 a 

nastoupila k Praţskému městskému soudu. Ve stejném roce také vstoupila do Československé 

národně socialistické strany. Po nacistické okupaci Československa v roce 1939 působila v odboji, 

v roce 1940 ji zatklo gestapo. Byla odsouzena k smrti, ale později jí byl trest změněn na doţivotí. 

Byla vězněna v Terezíně a později i v různých vězeních po Německu. O svém věznění v Terezíně 

podala svědectví v procesu s bývalým státním tajemníkem a říšským ministrem pro Čechy a 

Moravu K. H. Frankem (Osobnosti.cz, 2018, citováno 1. 2. 2018). 

 

Po osvobození v květnu 1945 se vrátila do Prahy a znovu vstoupila do své strany. Byla zvolena 

členkou parlamentu, ve kterém působila aţ do komunistického puče v únoru 1948, kdy 

rezignovala. Přestoţe jí přátelé radili, aby opustila Československo, Horáková ve své vlasti zůstala 

a byla stále politicky aktivní. 27. září 1949 byla zatčena a označena za vůdkyni hnutí, které se mělo 

snaţit svrhnout komunistický reţim (Osobnosti.cz, 2018m citováno 1. 2. 2018). 

 

Proces trval osm dní. Během procesu nosili příslušníci do soudní síně koše s rezolucemi lidí 

ţádajících tresty pro obviněné. Po závěrečné řeči státních zástupců Viesky, Urválka a Ludmily 

Broţové Polednové byly vyneseny rozsudky: čtyři tresty smrti, čtyři tresty doţivotního vězení a pět 

trestů od dvaceti do dvaceti osmi let (Osobnosti.cz, 2018, citováno 1. 2. 2018). 

 

Přestoţe se mnohé slavné osobnosti, například Albert Einstein, Winston Churchill nebo Eleanor 

Rooseveltová, snaţili svými dopisy získat pro odsouzené milost, byla Milada Horáková se svými 

třemi kolegy 8. června 1950 odsouzena k trestu smrti oběšením. Poprava byla vykonána 27. června 

1950. Jak ukazují nedávné studie, Horáková byla zabita zvláště brutálním způsobem, kdyţ ji 

nechali několik minut dusit se s provazem okolo krku (Osobnosti.cz, 2018, citováno 1. 2. 2018). 
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Hana Brixi  

RNDr. Hana Brixi, rozená Poláčková, je česká ekonomka a odbornice na veřejnou politiku. 

 

Vyrostla v Karviné a Prostějově. Vystudovala fyziku na Přírodovědecké fakultě Masarykovy 

univerzity v Brně. Absolvovala studia mezinárodních vztahů a ekonomie na Massachusettském 

technologickém institutu v Bostonu a ekonomie a veřejné politiky na Princetonské univerzitě. Byla 

téţ na stáţi v americkém kongresu. Ovládá šest cizích jazyků (angličtinu, francouzštinu, čínštinu, 

ruštinu, němčinu a italštinu) (Online.muni.cz, 2018, citováno 1. 2. 2018). 

 

Od roku 1995 působí ve Světové bance, byla hlavní ekonomkou pro lidský rozvoj v regionech 

Blízký východ a Severní Afrika. Byla ředitelkou pro ekonomický a sociální rozvoj UNICEF. 

Období 2004 aţ 2010 strávila v Číně, kde pracovala pro Světovou zdravotnickou organizaci a 

UNICEF analyzovala stav a navrhovala reformy zdravotnictví a sociálních sluţeb. 

(Online.muni.cz, 2018) 

 

V roce 2013 ji české vydání časopisu Forbes označilo za šestou nejvlivnější ţenu v České 

republice. Napsala několik knih, z nichţ nejznámější je Government at Risk, vydaná 

nakladatelstvím Oxford University Press. S ohledem k českému prostředí se vyslovila kriticky 

zejména k postojům k rovnoprávnosti ţen a postavení rodiny.  

 

Irena Pelikánová 

Prof. JUDr. Irena Pelikánová, DrSc., narozena 25. června 1949 v Praze, je česká právnička a 

univerzitní profesorka. 

 

Roku 1993 se stala profesorkou obchodního práva na Právnické fakultě Univerzity Karlovy. V 

letech 1998–2004 byla členkou Legislativní rady vlády; v letech 1999–2002 byla členkou prezídia 

Komise pro cenné papíry; také působila jako advokátka. Od 12. května 2004 je soudkyní Soudu 

prvního stupně Evropské unie (Mzv.cz, citováno 25. 2. 2018). 

 

Je autorkou pětisvazkového komentáře k českému obchodnímu zákoníku a učebnic obchodního 

práva; zabývá se téţ srovnávacím právem obchodním, zejména ve vztahu k právu francouzskému 

(Databazeknih.cz, citováno 25. 2. 2018). 
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Senta Čermáková 

Senta Čermáková, narozena 31. května 1968, je významná česká manaţerka. Senta Čermáková 

vystudovala Fakultu elektrotechnickou na ČVUT se specializací na biokybernetiku. Senta 

Čermáková je ředitelkou pro inovace Deloitte Česká republika. Jejím hlavním úkolem je rozvoj 

strategických projektů firmy v oblasti nových technologií a inovací, a akcelerace a podpora start-

upů při jejich rozvoji a růstu na domácím trhu i v zahraničí včetně mentoringu. Technologie 

provázejí celý její profesní ţivot, před příchodem do Deloitte působila ve společnosti Hewlett-

Packard, naposledy na pozici šéfky globálních zákaznických vztahů. V roce 2011 byla jako první 

ţena oceněna v rámci ankety Manaţer roku (Mediaguru.cz, citováno 25. 2. 2018). 

 

Lenka Bradáčová 

Lenka Bradáčová, mnohými přezdívaná pro svoji neústupnost a neúplatnost „český Cattani“ (podle 

hlavního hrdiny slavného italského televizního seriálu z mafiánského prostředí Chobotnice), v 

současné době mediálně známá coby dozorující státní zástupkyně v případě korupční aféry Davida 

Ratha, se narodila v roce 1973 v Kostomlatech nad Labem (Tema.novinky.cz, citováno 25. 2. 

2018). 

 

Střední vzdělání Lenka Bradáčová získala na gymnáziu v Roudnici nad Labem, poté studovala na 

právo na právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. Absolvovala v roce 1998, patřila ke 

studentům oceněných Cenou Karla Engliše. V roce 2001 Lenka Bradáčová vysokoškolské studium 

završila, kdyţ úspěšně absolvovala doktorandské studium v oboru veřejné právo 

(Tema.novinky.cz, citováno 25. 2. 2018). 

 

V roce 2001 Lenka Bradáčová nastoupila na post státní zástupkyně v Litoměřicích, v roce 2003 

pak významně povýšila, kdyţ se stala náměstkyní Krajského státního zastupitelství v Ústí nad 

Labem (druhý nejvyšší post celého úřadu). Od roku 2008 je Lenka Bradáčová prezidentkou 

stavovské organizace českých státních zástupců – Unie státních zástupců České republiky 

(Tema.novinky.cz, citováno 25. 2. 2018). 



28 

 

6. Ţeny a trh práce v České republice 

 

Případní zaměstnavatelé na ţeny nahlíţejí z hlediska zodpovědnosti, kterou vykazuje vůči své 

rodině. Existují podloţené důkazy o tom, ţe ţena nemá v Polsku, České republice a ani na 

Slovensku právoplatné postavení, co se týče pracovních míst a to i přesto, ţe byl do legislativy 

uveden protidiskriminační zákon. 

 

6.1  Ztíţená dostupnost práce 

Míra nezaměstnanosti v České republice je pro ţeny velice blízko průměru Evropské unii a pro 

muţe dokonce převyšuje průměr Evropské unie. Mezi země s nejvyšší zaměstnaností ţen (alespoň 

66%) patří Velká Británie, Dánsko, Nizozemí, Finsko a Švédsko. Naopak nejniţší hodnoty (pod 

48%) se řadí Polsko, Malta, Itálie a Řecko (Machovcová, 2007). 

Tabulka č. 3 – Míra zaměstnanosti (v %) dle pohlaví v roce 2006 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: (Machovcová, 2007) 

 

Vyšší míra nezaměstnanosti u ţen a delší doba bez zaměstnání popisuje Beckerova teorie o 

diskriminaci jako výsledek předsudků zaměstnavatelů k určitě sociální skupině, v tomto případě 

k ţenám. Je proto teda těţší pro reprezentanty této skupiny, najít si práci. Statistický model 

diskriminace popisuje, ţe případný zaměstnavatel předpokládá, ţe muţ je jedinec s více 

zkušenostmi a vyšší kvalifikací, neţ je ţena. Na základě těchto údajů si zaměstnavatel vybere spíše 

muţskou pracovní sílu, neboť tím sníţí výdaje za výběrové řízení, kde se hodnotí schopnosti a 

kvality všech účastníků. Výsledkem je, ţe vzdělané a schopné ţeny mají větší problém nalézt 

zaměstnání (Machovcová, 2007). 

 

 

Země Ţeny Muţi Vzájemný rozdíl míry 

nezaměstnanosti 

EU (27 zemí) průměr 57,2 71,6 25,2 

Česká Republika 56,8 73,7 29,8 

Polsko 48,2 60,9 26,3 

Slovensko 51,9 67,0 29,1 
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Obrázek č. 6  – Graf znázorňující míru nezaměstnanosti dle pohlaví v České republice v roce 2016 (Zdroj: 

www.czso.cz/csu/czso/zeny-a-muzi-v-datech-2017, citováno 25. 2. 2018) 

 

6.2  Ţeny vydělávají méně  

Diskriminaci ţen můţeme sledovat i v oblasti příjmů. Ţeny mají niţší příjmy neţ muţi, a to za 

stejnou práci nebo podobné kvality. Niţší platové ohodnocení ţen v porovnání s muţi se objevuje 

ve všech zemích u všech povolání. Toto ovšem působí negativně na jejich pracovní proces, na 

rozvoj schopností a dovedností. 

Obrázek č. 7 - Rozdíly (v %) v průměrných příjmech žen a mužů 2013 

(Zdroj: reportáž v České televizi, dostupné na www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/1508268-v-ridicich-

pozicich-a-politice-je-zen-stale-poskrovnu, citováno 25. 2. 2018) 

 

http://www.czso.cz/csu/czso/zeny-a-muzi-v-datech-2017
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Proč ţeny mají niţší příjmy, ačkoliv jejich vzdělání je v průměru na vyšší úrovni, neţ je u muţů? 

Z historického hlediska byly ţeny vţdy podceňované a dosahovaly niţšího vzdělání, proto se 

stávaly levnou pracovní sílou. Do našeho sociálního podvědomí se vrylo, ţe na ţeny se nahlíţí jako 

na levnou pracovní sílu a na práci, kterou vykonávají, jako na práci jednodušší, s niţším 

významem a niţším stupněm náročnosti (Machovcová, 2007). Ze současného hlediska je 

potvrzené, ţe muţi mají opravdu během studia horší výsledky neţ ţeny, nicméně ţeny mají nízkou 

sebedůvěru a i díky tomu, muţi mají více pracovních příleţitostí neţ ţeny (ceskatelevize.cz, 2015, 

citováno 25. 2. 2018). 

 

Kde hledat důvody pro rozdílné výdělky příslušníků obou pohlaví?  Podíváme se na 4 

nejpravděpodobnější důvody proč je tomu tak. Jako první důvod Investicniweb.cz uvádí obory a 

pozice, ve kterých ţeny pracují. Jsou to feminizované obory a pozice, které jsou méně placené. 

Dalším důvodem je sebevědomí samotných ţen. Z průzkumů vyplývá, ţe ţeny berou méně i na 

stejné pozici jako muţi. Kdyţ se totiţ zájemců o místo zeptají, jak vysoký by si představovali svůj 

plat, ţeny obvykle odpoví méně neţ muţi. A logicky zaměstnavatel nebude protestovat, pokud si 

ţena řekne méně. Třetím důvodem můţe být neobsazenost pozice manaţerů ţenami. Ţeny se do 

těchto pozic příliš často nehlásí, protoţe tyto pozice jsou časově náročnější. Čtvrtým důvodem jsou 

jak jinak neţ mateřské a rodičovské dovolené. Česká republika má totiţ jedu z nejdelších 

mateřských či rodičovských dovolených. Po návratu do práce pak musejí obhájit své místo a 

soupeřit s mladšími kolegy a moţná s kolegy, kteří mají větší potenciál pro danou pozici a většinou 

bývají sebevědomější a agresivnější. Poslední důvod jsou genderové kvóty, které by měly zamezit 

právě rozdílnému platu na stejné pozici, nicméně webu kvóty nepřijdou jako řešení. Odůvodňují to 

takto: ,,Pozitivní diskriminace vţdy nechává stín pochybností nad úspěchy toho, kdo je takto 

diskriminován. Pohlaví by zkrátka při výběru pracovníků nemělo hrát roli.“ 

(Investicniweb.cz/2017-1-21-5-duvodu-proc-zeny-vydelavaji-mene-nez-muzi/, citováno 1. 3. 

2018). 
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6.3  Obtíţný přístup ţen k manaţerským pozicím 

Pracující ţeny mají vyšší a kvalitnější vzdělání neţ pracující muţi. Navíc ţeny mají kvalitnější 

dovednosti, které se velmi hodí pro způsob moderního obchodování: práce v týmu, komunikativní 

dovednosti a emocionální přístup. Zároveň počet ţen na vyšších pozicích, jako jsou i manaţeři, 

ředitelé nebo prezidenti společností, je velmi nízký. 

 

Tabulka č. 5 – Ženy na pozicích manažerů (v %)  

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: (Machovcová, 2007, Tyden.cz, dostupné z www.tyden.cz/rubriky/byznys/svet/zeny-prohravaji-s-muzi-

v-poctu-manazerskych-pozic-i-ve-vysi-platu_420652.html, citováno 25. 2. 2018) 

Země Ţeny (2006) Ţeny (2017) 

EU (27 zemí) průměr 32,2 35 

Česká Republika 30,3 30 

Polsko 32,2 44 

Slovensko 31,2 -- 

http://www.tyden.cz/rubriky/byznys/svet/zeny-prohravaji-s-muzi-v-poctu-manazerskych-pozic-i-ve-vysi-platu_420652.html
http://www.tyden.cz/rubriky/byznys/svet/zeny-prohravaji-s-muzi-v-poctu-manazerskych-pozic-i-ve-vysi-platu_420652.html
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7. Segmentace trhu v České republice 

Na segmentaci trhu v České republice se podíváme z hlediska genderového rozdělení. 

 

Pod pojmem segmentace v klasickém pojetí si můţeme představit rozdělení do dvou sektorů, a sice 

primárního a sekundárního. Primární trh práce je typický relativně jistou prací, která je adekvátně 

placená, a zaměstnanec má moţnost kariérního růstu, je zde vyšší stupeň péče o zaměstnance, 

moţnost zvyšování kvalifikace. Sekundární trh je naopak typický nejistotou prací a také je bez 

dalších sociálních a platových výhod, bez kvalifikačního i kariérního růstu (Čermáková, 1999). 

Jako důvod takového dělení můţe mít na svědomí teorie lidského kapitálu, která tvrdí, ţe je to 

právě lidský kapitál (vzdělání, kvalifikace, schopnosti, dovednosti), který rozřazuje jedince na trhu 

práce. Lidé, jejichţ lidský kapitál je na vysoké úrovni, pracují na primárním trhu, protoţe jsou 

těţko nahraditelní. Některé osoby na trhu práce jsou ovšem povaţovány za rizikové na investici do 

jejich lidského kapitálu, tímto se jejich uplatnění a udrţení na primárních trhu zhoršuje. Řada 

zaměstnavatelů vidí jako rizikové osoby i ţeny, které jsou tímto ovlivněny a poté samy ztratí 

motivaci dále investovat do svého lidského kapitálu a zůstávají nebo se dostanou na sekundární trh 

práce nebo se v horším případě zůstávají nezaměstnané (Mareš, 2003). V rámci genderové 

segmentace se zaměříme na segmentaci vertikální a horizontální, ve kterých se trhy liší v 

podmínkách pro výkon práce, moţnostech kariérního růstu, v hierarchických strukturách a v oblasti 

odměn. Pod pojmem horizontální segmentace najdeme koncentraci ţen a muţů v rozlišných 

oborech. Často se zde hovoří o oborech, kde je zaměstnáno více neţ 70 % ţen, například školství, 

sluţby a zdravotnictví, ale také o oborech kde jsou ţeny zastoupeny minimálně, například obory 

technické, průmyslové a zemědělství (Kříţková, 2003). Negativním dopadem feminizace některých 

oborů je menší motivace muţů pracovat právě v těchto oborech, nebo celkově niţší platové 

ohodnocení (Maříková, 2003).   

 

Segmentace vertikální popisuje zastoupení ţen v různých úrovních hierarchických struktur a také 

rozdíly mezi ţenami a muţi v rámci jedné úrovně. Ţeny jsou většinou zaměstnávány v servisních a 

obecně niţších pozicích a muţi naopak v pozicích, které mají větší odpovědnost, kompetence a 

příjmy. Vertikální segmentaci, ale můţeme pozorovat i ve feminizovaných oborech. Například u 

textilní výroby převládá počet ţen – šiček a muţi jsou zde pouze ve vedoucích funkcích 

(Čermáková, 1999). 
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8. Ţeny na vyšších pozicích 

8.1  Kariéra versus domácnost 

V dnešní době je poměrně těţké skloubit pracovní a osobní ţivot, zvláštně pokud se jedná o ţenu, 

jako matku, která se chce věnovat i své kariéře. Jednou z bariér, které brání ţenám ve výkonu 

vysokých pozic, je právě zakládání rodin popřípadě pak samotné děti. Obecně na trhu práce, 

zejména tedy na vyšších pozicích, kde je poţadován určitý stupeň odpovědnosti a flexibility, je 

práce definována tak, jako by rodina neexistovala. Podle dnešního nastavení genderových 

stereotypů, je ţena neustále stavena do pozice, kdy musí rozhodovat, čemu dá přednost mezi 

rodinou a prací. Tato situace se ale nejspíš nezmění, pokud ţena chce nebo má děti, vţdy její hlavní 

role bude matka, a tak si musí ujasnit své priority. Dodnes převládá představa, nicméně pomalu se 

tento předsudek začíná vylučovat, ţe muţi jsou ţivitelé rodiny a ţeny pouze buď lehce přispívají, 

nebo jsou ţenami v domácnosti (Kříţková, Pavlica, 2004). Dnes uţ je ale běţnou záleţitostí, ţe si 

ţeny najímají výpomoc do domácnosti, ať se jedná o pečovatelky – chůvy, nebo například o 

výpomoc s úklidem. 

 

8.2  Upřednostňování kariéry před domácností 

Trendem poslední doby u ţen, se stává upřednostňování kariéry před rodinou. Zvláště, kdyţ jsou 

děti uţ starší. To, ţe otec zůstává na rodičovské dovolené, uţ dnes není nezvyklé. Ovšem v České 

republice zůstává na rodičovské dovolené pouze 1 % muţů. Nicméně ani většina, a sice více neţ 

polovina, si myslí, ţe by muţ neměl zůstávat na rodičovské dovolené. Ústav práce a sociálních věcí 

provedl výzkum, který se zabýval právě touto problematikou, a došel k závěru, ţe 67 % muţů        

a 61 % ţen se shodli na tom, ţe není správné, aby muţ zůstával na rodičovské dovolené. Ţeny se 

obávají hlavně reakce okolí, ţe je například označí za špatné matky (Marková-Tominová, 2009). 

K tomu, ţe na rodičovské dovolené zůstává muţ, dochází ve většině případů, pokud má ţena vyšší 

příjem. Nebo zde ţeny uplatňují i jiné řešení této situace, kdy nechtějí opustit svojí pracovní pozici, 

protoţe jsou na vysoké pozici, a sice jdou pouze na mateřskou dovolenou na dobu, kterou povaţují 

za nezbytně nutnou. Pak se vracejí do práce a dítě je v péči jiné osoby (Vlach, 2008). Manaţerky 

s dětmi zvládají svou kariéru hlavně proto, ţe zvolily strategii kompromisu mezi rodinou a prací, 

konkrétně strategii odmítání sebeobětování pro děti a rodinu (Kříţková, 2002).  
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8.3  Vliv kariéry na zaloţení rodiny 

 

Jaký vliv má právě kariéra na zaloţení rodiny? Neexistuje zde jednoznačná odpověď, protoţe 

kaţdá ţena má jiné hodnoty. A otázku mateřství versus kariéra vnímají odlišně. Většina ţen, ale i 

muţů se shodne na tom, ţe by ţena neměla dávat přednost kariéře před zaloţením rodiny (Vlach, 

2008). Ideální varianta je, kdy má ţena vedle sebe muţe, partnera, který je ochotný se s ní podělit o 

domácí práce a také podílet se na výchově dětí stejným dílem jako ona.  

 

Ţena, která se chce naplno věnovat své kariéře, musí zaloţení rodiny odloţit. V dnešní době není 

neobvyklé, kdyţ má ţena své první dítě aţ po překročení 30 let. Průměrný věk prvorodičky se za 

poslední půlstoletí zvýšil o pět let a v řadě společností překročil 27 let (Moţný, 2008). 

Upřednostňování kariéry není jediný důvod, proč ţeny odkládají zaloţení rodiny, ale je to jeden 

z hlavních důvodů. Čím více ovšem ţena odkládá zaloţení rodiny, tím hrozí větší riziko, ţe ţena 

bude mít problém s otěhotněním, z důvodu věku nebo například ze zdravotního hlediska.  
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9. Dotazníkové šetření 

Analýza rovnosti příleţitostí ţen při zaměstnávání ve vyšších pozicích. 

 

9.1  Cíl výzkumu 

Hlavním cílem výzkumu bylo analyzovat rovnost příleţitostí ţen při zaměstnávání ve vyšších 

pozicích a zjistit, jak dnešní společnost nahlíţí na genderovou rovnost. Na základě výsledku 

z výzkumu, který byl prováděn ve firmě SC, se analyzovaly cíle.  
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10. Charakteristika podniku 

Společnost, kterou jsem si vybrala pro dotazníkové šetření své bakalářské práce, se jmenuje 

Shipping Company (dále jen SC). Je to společnost, která je soukromou globální organizací. 

Provozuje síť více neţ 480 poboček ve 155 zemích a zaměstnává více neţ 70 000 lidí. Nabídka 

námořní dopravy, coţ je předmětem podnikání této organizace, je doplněna o integrované skladové 

a nákladní sluţby, které umoţňují SC nabídnout opravdovou sluţbu „ode dveří ke dveřím“. 

Plavební plány pokrývají více neţ 200 tras, které skýtají na 500 přístavů, coţ SC umoţňuje dodat 

náklad kdekoliv na světě.  

10.1  Historie společnosti 

Historii této společnosti dělá jedinečnou hlavně rodinná firemní kultura a hodnoty, které se firma 

snaţí i nadále udrţovat. Hlásají, ţe pokud pochopíte jejich historii, pochopíte i současné fungování 

a hodnoty SC. Rodina, která firmu zaloţila, pochází z Itálie, z regionu s hlubokými námořními 

kořeny. V roce 1970, zakladatel společnosti, začal v Bruselu podnikat s jednou lodí, která byla tak 

zvaně „z druhé ruky“. Tato loď se jmenovala SC Patricia. Z této společnosti, která vlastnila pouze 

jednu loď, se za poslední čtyři desetiletí, stala jednou z největších světových soukromých linek, 

poskytujících námořní dopravu.  

10.2  Pobočka SC v Praze 

Jediná česká pobočka SC se nachází v Praze. Sídlí v buisness parku na Praze 8. Celkově pobočka 

zaměstnává zhruba 65 lidí. Jako kaţdá jiná firma, má i SC svoje oddělení, a sice oddělení export, 

import, sales, accouting, demmurage, customer service. Z těchto 6 oddělení, jsou celkem 4 ţeny na 

vedoucích pozicích. Samotná ředitelka této pobočky je také ţena, i proto mi přišlo vhodné podat 

dotazník právě do této společnosti. 

 

 

 

 

 

 

 

 



38 

 

11.     Charakteristika respondentů 

Jak jiţ bylo zmíněno v předešlé kapitole, česká pobočka zaměstnává zhruba 65 lidí. Na dotazník 

odpovědělo lidí 60. Většina respondentů byly ţeny, jelikoţ firma zaměstnává více ţen. Firma má 

také 4 trainee – brigádníky, mezi které patřím i já.   

 

 

Obrázek č. 8 : Graf znázorňující charakteristiku respondentů. Zdroj: Vlastní data, 2018 
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12. Výzkumné předpoklady 

V této kapitole praktické části, si přiblíţíme, popíšeme a vyhodnotíme výzkumné předpoklady. 

Kaţdý předpoklad se týká jednoho tématu, témata jsou celkem 4, a sice postavení ţen ve 

společnosti, ţeny na vyšších pozicích, odměňování ţen a kariéra versus domácnost. 

 

12.1  Postavení ţen ve společnosti 

Jaké je tedy dnes postavení ţen ve společnosti? Následujícími otázkami jsme si mohli, alespoň 

malinko, přiblíţit jaký názor má na toto téma dnešní společnost. Celý dotazník byl s genderovou 

tématikou, jeţ se promítla v první otázce, která zněla: Myslíte si, ţe se v naší společnosti 

dostatečně hovoří o genderových problémech? V otázce bylo vysvětleno, co to znamená gender, 

napříč tomu, ţe dnes uţ je slovo gender relativně známé. Z následujícího grafu můţeme vyčíst, ţe 

odpověď není jednoznačně známá. 50 % respondentů si myslí, ţe se ve společnosti mluví 

dostatečně o genderových problémech, druhá polovina si myslí opak. I v porovnání pohlaví je 

procento stejné. Proto si myslím, ţe by se společnost měla více zajímat o zmíněné téma více neţ 

doposud, a nejen proto, ţe gender se stává více populárním tématem, neţ tomu bývalo dříve, ale 

právě proto, aby ţeny měly stejně příleţitosti právě jako muţi.  

 

Obrázek č. 9 : Graf znázorňující odpovědi na otázku: Myslíte si, že se v naší společnosti dostatečně hovoří o 

genderových problémech?. Zdroj: Vlastní data, 2018 

 

O nerovnosti postavení ţen a muţů na trhu práce se dozvíme více z grafu, který následuje. 

Respektive jak moc je v našem povědomí tato problematika. Protoţe otázka byla zformulovaná do  
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podoby: Přemýšlíte o nerovnosti postavení ţen a muţů na trhu práce? Z grafu se dozvídáme, ţe, 

coţ je asi předpokládané, o tom více přemýšlejí ţeny. S tímto úzce souvisí i otázka diskriminace na  

trhu práce z důvodu pohlaví. Zhruba 40 % procent respondentů odpovědělo záporně, a sice ţe 

diskriminace na trhu práce z důvodu pohlaví není. Z hlediska pohlaví, byly odpovědi vyrovnané. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 10: Graf znázorňující odpovědi rozdělené na odpovědi mužů a žen na otázku: Přemýšlíte o 

nerovnosti postavení žen a mužů na trhu práce?. Zdroj: Vlastní data, 2018 

 

Jak jiţ bylo uvedeno v teoretické části, dříve ţeny byly nejčastěji v domácnosti a aţ v posledních 

letech se začaly více projevovat i v pracovním ţivotě. Proto další otázka zněla: Souhlasíte 

s tvrzením, ţe hlavním úkolem muţe je hmotně zabezpečit rodinu a hlavním úkolem ţeny zajistit 

péči o děti a chod domácnosti? Jak by se dalo předpokládat, dneska uţ ţeny nejsou povaţovány za 

odpovědné pouze za výchovu a péči o děti a chod domácnosti, ale i za svůj pracovní ţivot. 

Nicméně z průzkumu vychází, ţe se stále většina společnosti myslí, ţe ţeny tzv. patří „za plotnu“ a 

muţi vydělávají pouze peníze.  
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Obrázek č. 11: Graf znázorňující odpovědi rozdělené na odpovědi mužů a žen na otázku: Souhlasíte 

s tvrzením, že hlavním úkolem muže je hmotně zabezpečit rodinu a hlavním úkolem ženy zajistit péči o děti a 

chod domácnosti?  Zdroj: Vlastní data, 2018 

Nyní se podíváme, co si společnost myslí o schopnostech a dovednostech muţů a ţen. Otázky se 

týkaly povolání a jeho vykonávání. Jak vychází z obecných průzkumů, na manaţerských pozicích 

se uplatňuje více muţů, ale z jakého důvodu? Je to schopnostmi a dovednostmi? Jsou zde ale také 

druhy a obory práce, ve kterých vynikají ţeny, jsou to tzv. feminizované obory, jako je například 

učitelství, administrativa, práce v sociální sféře apod. Můţou naopak muţi tuto práci vykonávat 

stejně dobře jako ţeny?  Jsou dostatečně empatičtí a trpěliví? První otázka zněla: Domníváte se, ţe 

ţeny nemají takové řídící schopnosti jako muţi? Většina respondentů nesouhlasila. Myslí si, ţe 

ţeny mají stejné řídící schopnosti jako muţi. Tento výsledek mě překvapil, domnívala jsem se, ţe 

většina respondentů odpoví opak. Další otázkou bylo: Můţe muţ vykonávat stejně dobře jako ţena 

„ţenské“ povolání např. v sociální sféře? 90 % respondentů odpovědělo ano. Tato odpověď byla 

předpokládána, a tímto se potvrdila. Tím se ovšem nevysvětluje, proč stále převládá počet ţen na 

těchto pracovních pozicích.  
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12.2  Ţeny na vyšších pozicích – přístup ţen k manaţerských pozicím  

Výzkumný předpoklad, kterému se budeme následně věnovat, se týká vyšších – manaţerských 

pozicí. V České republice je na manaţerských pozicích z celkového součtu pouze 30 % ţen. Na 

důvody, proč si společnost myslí, ţe tomu tak je, se podíváme nyní. Upřednostňuje vůbec 

společnost muţe na vedoucích pozicích, nebo se ţeny tak často nehlásí k manaţerským pozicích a 

raději se jim vyhýbají? Ve firmě, ve které byl průzkum prováděn, je celkem 6 vedoucích pozic a 4 

z nich obsazují ţeny, i proto jsem si zvolila tuto firmu pro výzkum. Ovšem ne všech firmách je 

tomu tak. Evropská unii chce prosadit kvóty, které by poţadovaly obsazenost ţen na vyšších -  

manaţerských pozicích či ve vedoucích odděleních minimálně 40 % ţen.  Následující graf ukazuje, 

kolik procent respondentů si myslí, ţe společnost upřednostňuje muţe na vedoucích pozicích. Něco 

málo přes polovinu respondentů si myslí, ţe tomu tak je. Mezi odpověďmi „jiná“(odpověď jiná 

znamená, ţe respondent měl moţnost vyjádřit se k otázce jinak neţ byly přednastavené odpovědi) 

se shodlo 12 % respondentů, kteří tvrdili, ţe záleţí na firmě. 

Obrázek č. 12 : Graf znázorňující odpovědi na otázku: Upřednostňuje na vedoucí pozici muže?. Zdroj: 

Vlastní data, 2018 

 

Důvodů, proč počet ţen a muţů na manaţerských pozicí není vyrovnaný, můţe být několik. Můţou 

to být i diskriminační důvody ze strany zaměstnavatele, ale i společenský pohled na ţenu, její 

vlastnosti, její schopnosti a dovednosti a další důvody. Naše otázka zněla: Jaký důvod podle Vás 

zapříčiňuje niţší úspěšnost ţen v práci? Otázka měla předpřipravené odpovědi, kde respondent 

mohl zvolit více moţností a také mohl doplnit jakoukoli odpověď. Předpřipravené odpovědi 

můţete vidět v následujícím grafu. Nejčastější odpovědí se stal kariérní pauzy.  
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Kariérní pauzy jsou neodmyslitelnou součástí ţivota většiny ţen. A právě tím, ţe odejdou na 

mateřskou a následně rodičovskou dovolenou, se jim můţou přetrhat vazby na manaţerskou pozici, 

kterou dříve obsadily. Samozřejmě se stává, ţe ţeny jdou pouze na mateřskou dovolenou a 

následně jde jejich partner na rodičovskou dovolenou, to se stává ve většině případech kvůli 

vyššímu platu či významnějšímu postavení v práci ţeny. Proto si myslím, ţe kariérní pauzy jsou 

jeden z důvodů, kdy ţeny nejsou na vyšší pozici nebo mohou přijít o vyšší pozici v práci. Ţena se 

můţe také obávat toho, ţe je například ve věku, ve kterém se očekává mateřství, z toho důvodu 

můţe mít nízké ambice, které jsou druhou nejčastější odpovědí, se snaţit o manaţerskou pozici. 

Moţná se také bojí přijít do okruhu a společnosti muţů, kteří se obvykle častěji pohybují v top 

managementu.  

 

 

Obrázek č. 13: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Jaký důvod podle Vás zapříčiňuje nižší úspěšnost žen 

v práci? Zdroj: Vlastní data, 2018 

S předchozím grafem je úzce spojen graf následující, a sice proto ţe otázka byla pouze zaměřená 

konkrétněji na zastoupení ţen ve vedoucích pozicích. Forma otázky byla stejná jako u předchozí, 

nicméně dopovědi byly pozměněny, ty si můţete prohlédnout v grafu níţe. Zde vidíme, ţe 

nejčastější odpovědí bylo, ţe jsou ţeny omezeny péči o rodinu.  
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Obrázek č. 14 : Graf znázorňující odpovědi na otázku: Jak si myslíte, že se podílí níže uvedené faktory na 

nižším zastoupení žen ve vedoucích funkcích? Zdroj: Vlastní data, 2018 

Další otázka zněla: Jaké předpoklady, podle Vašeho názoru, by mohly ţeny mít ve vedoucích 

pozicích lepší neţ muţi? Z grafu můţeme vyčíst, ţe nejčastěji volenou odpovědí se stala empatie a 

tu následovala pečlivost. Tyto dvě vlastnosti jsou ţenám přidělovány velice často, nicméně 

samozřejmě výjimka potvrzuje pravidlo.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 15: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Jaké předpoklady, podle Vašeho názoru, by mohly 

ženy mít ve vedoucích pozicích lepší než muž? Zdroj: Vlastní data, 2018 

12.3  Odměňování ţen 

Dalším výzkumným předpokladem je niţší odměňování ţen. Odměňování ţen se stává poslední 

dobou také „horkým“ tématem. Jak vyplývá z průzkumů, ţeny jsou méně placeny a to za stejnou  
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práci i kvalifikaci, nejenom v České republice. Někdy se platy liší aţ o 20 %. Jak se můţeme dočíst 

v teoretické části, můţe to být z několika důvodů. Uţ i z odpovědí předchozích otázek si můţeme 

odvodit, ţe to můţe být kvůli nízkým ambicím ţen, například při nástupu do práce, si řeknou ţeny 

o niţší plat neţ muţi, respektive neřeknou si tak vysokou částku jako muţi. Našich respondentů 

jsme se zeptali: Proč jsou ţeny platově znevýhodňovány? Kvůli předsudkům, tak nejčastěji 

odpovídali naši respondenti. Druhou nejčastější odpovědí byla zvolena odpověď: kvůli pohlaví. To 

můţe souviset s diskriminací na trhu práce právě z důvodu pohlaví, se kterou se také bohuţel 

setkáváme.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 16: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Proč jsou ženy platově znevýhodňovány? Zdroj: 

Vlastní data, 2018 

Názorný graf níţe ukazuje, jak odpovídali respondenti na otázku: Myslíte si, ţe muţi, kteří pracují 

na stejných pozicích jako ţeny a mají stejné vzdělání a praxi jako ţeny, jsou odměňováni lépe?    

30 respondentek odpovědělo, ţe ano, muţi jsou lépe odměňováni. Kdeţto 9 muţů odpovědělo, ţe 

muţi nejsou lépe odměňováni.  
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Obrázek č. 17 : Graf znázorňující odpovědi na otázku: Myslíte si, že muži, kteří pracují na stejných pozicích 

jako ženy a mají stejné vzdělání a praxi jako ženy, jsou odměňováni lépe? Zdroj: Vlastní data, 2018 

 

Následující graf nám prozradí čí příjem je v rodinných rozpočtech rozhodující. Nejvíce volenou 

odpovědí se tentokrát stala odpověď manţela/partnera. Odpověď, ţe se respondenti podílejí zhruba 

stejným dílem, byla pouze o 2 odpovědi níţe zastoupená. Z odpovědí můj příjem „zvítězily“ ţeny. 

Ovšem v zastoupení našich respondentů mají muţi pouze 15 zástupců. Ale je očividné a zřejmé, ţe 

ve většině domácností mají rozhodující a vyšší příjem muţi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 18: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Čí příjem je ve Vašem rodinném rozpočtu rozhodující? 

Zdroj: Vlastní data, 2018 
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12.4  Kariéra versus domácnost 

Posledním výzkumným předpokladem je téma, které se týká kariéry. Dávají ţeny častěji přednost 

rodině před kariérou či naopak? Nyní se stává trendem zaloţit rodinu aţ v pozdějším věku. Dříve 

byli lidé zvyklí zakládat rodinu relativně brzy, většinou hned po střední škole, pokud se 

nepokračovalo na vysokou školu. Bylo i obvyklé bydlet s rodiči, takţe mladý pár nemusel shánět 

urgentně bydlení. Dnes uţ chtějí být všichni samostatní, nezávislí na rodičích, samozřejmě se 

najdou výjimky a moţná i více výjimek neţ si myslím, ale kdyţ pohlédnu do svého blízkého 

okruhu přátel, většina z nich pracuje nebo studuje a pracuje, aby nemuseli být závislí na rodičích. 

Tím pádem odkládají potomky a zakládání rodiny, protoţe buď na to není dostatek peněz, vhodné 

prostředí nebo chtějí vybudovat nejdříve kariéru, aby byl dostatek peněz. Další otázka výzkumu 

zněla: Myslíte si, ţe je správné, aby ţena dala přednost kariéře před rodinou? Většina respondentů 

se shodla, ţe to správné není. Zde se, relativně více neţ u ostatních otázek, objevila jiná neţ 

nabízená odpověď, a sice ţe je to volba ţeny samotné. Na tom se shodlo 12 respondentů. 

„Správná“ odpověď na tuto otázku je asi velmi individuální a opravdu záleţí na kaţdé ţeně, podle 

mého názoru. Ale samozřejmě by ţeny neměly zapomínat na to, ţe ne věčně budou mladé a 

plodné. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 19: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Myslíte si, že je správné, aby žena dala přednost 

kariéře před rodinou? Zdroj: Vlastní data, 2018 

 

Mateřská dovolená je významným mezníkem v ţivotě ţeny. Jak z hlediska osobního, tak z hlediska 

pracovního ţivota. Tudíţ dle mého názoru mateřská dovolená ovlivňuje kariéru. Shodla se na tom i 

většina respondentů. Ovlivňuje ji tím způsobem, ţe do práce ţeny nemůţou nějakou dobu 

docházet, buď po dobu mateřské a rodičovské dovolené, nebo po dobu, kterou si určí sama matka.  
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Najdou se i ţeny, které odrodily a do týdne byly v práci, sama takové znám. Ale častěji ţeny 

zůstávají doma na mateřské/rodičovské dovolené, minimálně 2 roky, nejdéle 4 roky, samozřejmě je 

tím myšleno s jedním dítětem. Pokud je více dětí, doba se logicky protáhne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek č. 20: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Myslíte si, že mateřská dovolená ovlivňuje ženskou 

kariéru a proč? Zdroj: Vlastní data, 2018 

Jsou i moţnosti jak kariéru s rodinou skloubit dohromady, aby vše fungovalo, tak jak má. Jak moc 

náročné to je, právě na to se ptala další z otázek. Z odpovědí vyplývá, ţe většina respondentů si 

myslí, ţe je to velice náročné. Ani jeden z respondentů nezvolil odpověď, ţe je to velice snadné. 

Snadné to určitě není, nemůţete se totiţ oběma „stranám“ věnovat na plno. Dnes uţ je neomezená 

moţnost náhrady za hlídání prarodičů a jiných příbuzných. Na internetu je několik portálů, kde si 

můţete sehnat buď profesionální chůvu nebo mladou dívku nebo chlapce, kteří si chtějí přivydělat 

u školy nebo je tato práce jejich koníčkem. Tím se usnadní denní povinnosti s dětmi, které za Vás 

udělá někdo jiný. Záleţí na matce, jak se rozhodne. Já si myslím, ţe matka by měla být se svým 

dítětem dostatečně dlouhou dobu, aby ho připravila a vychovala do ţivota. V grafu jsem opět 

zobrazila odpovědi ţen a muţů zvlášť, abychom mohli porovnat tyto dva pohledy, názory. 
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Obrázek č. 21: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Myslíte si, že je náročné skloubit kariéru, rodinu a 

domácnost? Zdroj: Vlastní data, 2018 

 

Současným trendem se také stává, ţe se objevují také muţi na rodičovských dovolených. Dokáţu 

si ovšem představit, ţe pro většinu muţů je to nepředstavitelné a neuskutečnitelné. Muţi chodí na 

rodičovskou dovolenou, ve většině případech, pokud je jejich partnerka v práci na významné pozici 

nebo vydělává více peněz. Všichni totiţ dobře víme, ţe na mateřské dovolené nepobíráte příliš 

vysokou částku. Najdou se ale i muţi, kteří jdou na rodičovskou dovolenou dobrovolně. Jako 

například známý bloger Dominik Landsman, který píše o svých záţitcích na rodičovské dovolené 

na svůj blog. Dokonce také vydal knihu s názvem Deníček moderního fotra. A jak se k tomu staví 

naši respondenti? Otázka zněla: Myslíte si, ţe v budoucnu budou víc chodit muţi na rodičovskou 

dovolenou? Odpověď zde není zcela jasná, přesná polovina respondentů zvolila odpověď ne a 

zhruba 47 % zvolilo odpověď ano. Myslím si, ţe tuto otázku mají lidé málo v povědomí a měli by 

se o ní dozvědět určitě více.  
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Obrázek č. 22: Graf znázorňující odpovědi na otázku: Myslíte si, že v budoucnu budou chodit více muži na 

rodičovskou dovolenou? Zdroj: Vlastní data, 2018 

 

Tímto bych ráda uzavřela dotazníkové šetření. Rozebrali jsme otázky, které byly poloţeny 

v dotazníku. Kaţdý výzkumný předpoklad obsahoval zhruba 4 – 5 otázek. Nebyly vyuţity všechny 

grafy od všech otázek, nicméně bylo shrnuto více otázek k méně grafům.  
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13. Vyhodnocení a doporučení 

 

Nyní bych ráda vyhodnotila dotazníkové šetření a popřípadě navrhla řešení moţného vzniklého 

problému. 

 

Prvním výzkumným předpokladem byla otázka postavení ţen ve společnosti. Cílem tohoto výzkumného 

předpokladu, bylo zjistit, jak se dnes pohlíţí na ţeny obecně ve společnosti. Zdali je dostatečně 

v povědomí genderová problematika a jestli se změnila role ţeny oproti minulé době. Výsledkem, pro mě 

překvapivým, bylo, ţe o genderové problematice, má přehled nebo se aspoň zajímá zhruba polovina 

respondentů. Pánské i dámské pohlaví se podílelo stejným dílem. Jednou z otázek bylo: Souhlasíte 

s tvrzením, ţe hlavním úkolem muţe je hmotně zabezpečit rodinu a hlavním úkolem ţeny zajistit péči o 

děti a chod domácnosti? Odpověď nebyla jednoznačná. Tím můţeme potvrdit, jak bylo zmíněno 

v teoretické části, ţe ţeny jiţ nejsou pouze ţenami v domácnosti, ale dokáţí také hmotně zabezpečit 

rodinu. Avšak stále odpovědi byly rozděleny zhruba na 50 % za ano a spíše ano. Proto si myslím, ţe by 

se ţeny měly sále více a více prosazovat a nemělo by jim být bráněno. Také by se společnost měla více 

zajímat o zmíněné téma více neţ doposud, a nejen proto, ţe gender se stává více populárním tématem, 

neţ tomu bývalo dříve, ale právě proto, aby ţeny měly stejné příleţitosti jako muţi. 

 

Dalším výzkumným předpokladem byl přístup ţen k manaţerským pozicím. Zde byly poloţeny otázky, 

které by napověděly právě této problematice. Například se zde probíraly ţenské vlastnosti, které by se 

právě mohly velice dobře uplatnit ve vedoucích – manaţerských funkcích. Nicméně více neţ 50 % 

respondentů se shodlo na tom, ţe společnost obecně upřednostňuje na vedoucích pozicích muţe. Pokud 

se podíváme do teoretické části, můţeme vidět, jak veliké jsou procentní rozdíly na obsazenosti 

manaţerských funkci dle pohlaví. Znamená to, ţe stále máme co vylepšovat, rozdíly jsou relativně veliké. 

 

Třetím předpokladem se stalo odměňování ţen. Je obecně známo, ţe většina ţen má menší plat neţ muţi. 

V dotazníkovém šetření byli respondenti dotázáni, proč si myslí, ţe jsou ţeny platově znevýhodňovány. 

Většina respondentů si myslí, ţe je to díky předsudkům. Otázkou také bylo, zdali dostávají obě pohlaví 

zaplaceno stejně, pokud jsou na stejné pozici, mají stejné vzdělání, stejnou praxi a stejné dovednosti. 

Ţeny se jednoznačně, dá se říci, shodly na tom, ţe ne. Myslí si, ţe muţi dostávají zaplaceno více neţ ony. 

Naopak muţi, se z většiny shodli na tom, ţe ano, obě pohlaví dostávají zaplaceno stejně. Otázkou je, zda 

mají tyto informace ověřené nebo si to pouze myslí.  
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Posledním, čtvrtým výzkumným předpokladem bylo, čemu ţeny dávají nebo by měly dávat přednost, 

zdali kariéře nebo rodině, domácnosti. Respondenti se z většiny shodli na tom, ţe není správné, aby ţena 

dala přednost kariéře před rodinou, důvodů bylo několik. Nicméně menší část se shodla na tom, ţe to 

pouze na rozhodnutí ţeny. Zde jsme se také zabývali mateřskou a rodičovskou dovolenou. Mateřská 

dovolená ovlivňuje kariéru, tato odpověď byla jednoznačná. A jak se společnost staví k tomu, aby šel na 

rodičovskou dovolenou muţ?  Souhlasí a nebrání se tomu. To je obrovský skok a změna od minulých 

dob. Ještě před 10ti lety si skoro ţádný muţ nedokázal představit to, ţe by byl na rodičovské dovolené. 

Dnes je tomu jinak a věřím, ţe v budoucnu bude toto téma mnohem aktuálnější a bude mít více příznivců. 
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Závěr 

 

Na závěr své práce bych ráda shrnula poznatky, ke kterým jsem došla. 

 

Hlavním cílem této práce bylo zkoumání rovnosti pracovních příleţitostí pro ţeny a muţe prioritně 

ve vyšších – manaţerských pozicích, zároveň analyzovat a popsat současný pohled na roli ţeny 

v dnešní společnosti.  

 

V teoretické části byl popsán historický vývoj postavení ţen ve společnosti, který nám ukázal jak 

se postavení ţeny, během posledních zhruba 70 let, změnilo. I vzdělávání ţen se v posledních 

letech liší od toho, neţ tomu bylo dříve. Na světě se ovšem bohuţel najdou i země, ve kterých na 

vzdělávání není brán ţádný zřetel a je zanedbáváno. Ne ve všech koutech světa je ţena brána stejně 

a jednání k ní také není stejné. To blíţe popsala kapitola - Jak se na ţeny pohlíţí v Evropě, Asii, 

Americe a Africe. Toto byla jedna z kapitol, která mě opravdu bavila a velice zajímala. Dále se 

dozvíme něco málo výběru významných ţen v České republice. Od historie aţ po současnost. Na 

závěr teoretické části, byl popsán trh práce a ţeny. Jednou z částí byl i soulad pracovního a 

osobního ţivota pracující ţeny. Otázka mateřské a rodičovské dovolené byla také nastíněna 

v závěru teoretické části. 

 

V praktické části byla popsána firma, která byla zvolena k dotazníkovému šetření. Byly rovněţ 

představeny výzkumné předpoklady, se kterými úzce souvisí právě dotazníkové šetření. Výzkumné 

předpoklady byly celkem 4, proto i kapitola výzkumné předpoklady je rozdělená do 4 podkapitol. 

Prvním výzkumným předpokladem bylo – Jaké je postavení ţen ve společnosti? V tomto 

výzkumném předpokladu bylo za cíl zjistit, jak se na ţeny pohlíţí ze strany trhu práce, tzn. zdali 

jsou diskriminovány nebo jestli mají stejné příleţitosti na trhu práce jako muţi. Dalším 

předpokladem bylo uplatnění ţen na vyšších pozicích. Jak ze statistik vyplývá, na manaţerských 

pozicích je více muţů neţ ţen. Cílem bylo zjistit, co si společnost myslí o to proč tomu tak je? Zde 

byly rozebrány předpoklady ţen k manaţerských pozicích nebo naopak jejich nedostatky. Třetím 

výzkumným předpokladem bylo skutečné odměňování ţen. Cílem bylo zjistit proč a zdali tomu tak 

vůbec je. Posledním předpokladem byla otázka kariéry versus domácnosti. Zde jsme zjistili a 

poznali názor společnosti na rozhodnutí, většinou ţen, zdali dají přednost kariéře nebo rodině a 

domácnosti. Objevila se zde otázka i na rodičovskou dovolenou v podání tatínků.  
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Toto téma, jak jsem jiţ zmínila, mě velice zajímá, a proto jsem velice ráda, ţe právě genderové 

téma mohlo být mým tématem k bakalářské práci. Celkově mi práce přišla zajímavá, sama jsem se 

dozvěděla hodně nových informací. Byla bych velice ráda, kdyby se toto téma dostalo do hlubšího 

a širšího povědomí všech lidí, protoţe si myslím, ţe v blízké budoucnosti, toto téma bude ještě 

mnohem aktuálnější, neţ je dnes.  
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Přílohy 
 

Příloha č. 1: Dotazník  

Myslíte si, ţe se v naší společnosti dostatečně hovoří o genderových problémech?  

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Přemýšlíte o nerovnosti postavení ţen a muţů na trhu práce?  

o Ano 

o Často 

o Občas 

o Ne 

Myslíte si, ţe na českém trhu práce je diskriminace z důvodu pohlaví? 

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Souhlasíte s tvrzením, ţe hlavním úkolem muţe je hmotně zabezpečit rodinu a hlavním úkolem ţeny 

zajistit péči o děti a chod domácnosti?  

o Ano  

o Spíše ano 

o Spíše ne 

o Ne 

Domníváte se, ţe ţeny nemají takové řídící schopnosti jako muţi?  

o Ano 

o Ne  

Můţe muţ vykonávat stejně dobře jako ţena „ţenské „ povolání např. v sociální sféře?  

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Upřednostňuje obecně společnost na vedoucí pozici muţe?  

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Myslíte si, ţe diskriminace ţen na vyšších pracovních pozicích je stále aktuální? 

o Ano  

o Ne  
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o Jiná 

Jaký důvod podle Vás zapříčiňuje niţší úspěšnost ţen v práci? – více moţných odpovědí 

o Nedostatečné sebevědomí 

o Nízké ambice 

o Kariérní pauzy 

o Dávají přednost domácnosti před kariérou 

o Jiné 

Kdo je, podle Vás, lepší ve funkci vysoce postaveného nadřízeného a proč?  

o Ţena 

o Muţ 

Jak si myslíte, ţe se podílí níţe uvedené faktory na niţším zastoupení ţen ve vedoucích funkcích? - více 

moţných odpovědí 

o Ţeny nemají takové schopnosti jako muţi 

o Ţeny jsou omezeny péčí o rodinu 

o Ţeny nemají takovou autoritu jako muţi 

o Ţeny netouţí po úspěchu 

o Společnost ţeny nepodporuje 

o Jiné 

Jaké předpoklady, podle Vašeho názoru, by mohly ţeny mít ve vedoucích pozicích lepší neţ muţi? – více 

moţných odpovědí 

o Pečlivost 

o Spolehlivost 

o Empatie 

o Komunikativnost 

o Řízení lidí 

o Jiné 

Proč jsou ţeny platově znevýhodňovány? – více moţných odpovědí 

o Kvůli pohlaví 

o Kvůli schopnostem a dovednostem 

o Kvůli výsledkům jejich práce 

o Kvůli předsudkům 

o Jiná 

Myslíte si, ţe muţi, kteří pracují na stejných pozicích jako ţeny a mají stejné vzdělání a praxi jako ţeny, 

jsou odměňováni lépe?  

o Ano 

o Ne  

o Jiná 

Máte pocit, ţe jste někdy byl(a) v práci platově znevýhodněn/a z důvodu pohlaví?  
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o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Čí příjem je ve Vašem rodinném rozpočtu rozhodující? 

o Partnerův 

o Partnerky 

o Můj příjem 

o Podílíme se zhruba podobným dílem 

Myslíte si, ţe je správné, aby ţena dala přednost kariéře před rodinou? 

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Myslíte si, ţe mateřská dovolená ovlivňuje ţenskou kariéru a proč? 

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Myslíte si, ţe je náročné skloubit kariéru, rodinu a domácnost? – vyberte hodnotu 

o Ano, velice náročné   1   2   3   4   5   Ne, je to snadné 

Souhlasíte, aby muţ byl na rodičovské dovolené? 

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Myslíte si, ţe v budoucnu budou chodit více muţi na rodičovskou dovolenou? 

o Ano 

o Ne 

o Jiná 

Pohlaví 

o Muţ 

o Ţena 

Věk 

o 18 a méně 

o 19-29 

o 30-39 

o 40-49 

o 50 a více  
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Vzdělání nejvyšší dosaţené 

o Základní 

o Střední bez maturity 

o Střední s maturitou 

o Vyšší odborné 

o Vysokoškolské 
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